Муниципальное учреждение администрация Пижанского городского поселения Пижанского района Кировской области в соответствии со ст. 39.18. Земельного кодекса РФ информирует о возможности предоставления в аренду земельного участка для индивидуального жилищного строительства в кадастровом квартале 43:26:310122
Характеристики земельного участка:
условный номер образуемого земельного участка в соответствии со схемой расположения: 43:26:310122:ЗУ1
площадь образуемого земельного участка в соответствии со схемой расположения составляет 1428 кв.м.; 
категория земель: земли населённых пунктов; 
разрешенное использование: малоэтажная жилая застройка (индивидуальное жилищное строительство; размещение дачных домов и садовых домов);

местоположение: Кировская область, Пижанский район, пгт Пижанка, ул. Западная, д.10.
Граждане, заинтересованные в предоставлении вышеуказанного земельного участка для строительства индивидуального жилого дома, в течение тридцати дней со дня опубликования настоящего извещения, до 13.12.2015, могут подавать заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды на указанный выше земельный участок.
Заявления подаются лично или направляются посредством почтовой связи на бумажном носителе в администрацию Пижанского городского поселения по адресу: 613380, Кировская область, Пижанский район, пгт. Пижанка, ул. Труда, д. 25, тел. 883355 22171 каб.13 или  тел. 883355 22149.
Ознакомиться со схемой расположения земельного участка можно по адресу: Кировская область, Пижанский район, пгт. Пижанка, ул. Труда, д. 25, каб.13.
Часы приема: в рабочие дни недели: с 8-00 до 12-00, с 13-00 до 16-00.

