Уважаемые депутаты районной Думы и приглашенные!
С учетом того, что отчет о работе за 2015 год совмещен с отчетом об итогах социально-экономического развития района, мой доклад будет построен на основе анализа состояния дел в разрезе отраслей экономики и социальной сферы.

Как и при предыдущих отчетах, я постараюсь осветить основные аспекты жизнедеятельности района и показать, что удалось решить и что не удалось, а также каковы перспективы решения наиболее проблемных вопросов.

Давая общую оценку состояния дел за 2015 год, можно констатировать, что, несмотря на сложную экономическую ситуацию в стране и области, связанную с общемировым финансово- экономическим кризисом, наш район не допустил снижения объёмных показателей в отраслях экономики.
Оборот крупных и средних предприятий  в 2015 году составил 1252,4 млн. рублей (110,7 % к уровню 2014 года). Отгрузка товаров, работ, услуг собственного производства составила 954,1 млн. рублей (76,2%) от оборота. Продажа товаров, работ, услуг несобственного производства – 298,3 млн. рублей (23,8%) от оборота.
Как всегда, наиболее весомый вклад в экономику района вносят предприятия и организации агропромышленного комплекса.
Несмотря на затянувшуюся засушливую погоду в конце весеннего сева, благодаря высокой его агротехнике  и предшествующей работе по повышению плодородия почв, аграрии получили неплохой урожай зерновых культур, валовый сбор которых составил 41,6 тыс. тонн (5 место в области) при средней урожайности 23,4 ц/га (8 место в области).
Выше среднерайонного показателя урожайность зерновых в акционерных обществах «Племзавод «Пижанский» - 30,4 ц/га , «Ижевское» - 26,2 ц/га, «Ахмановское» - 23,5 ц/га.

Собрано более 300 тонн семян многолетних трав. План по заготовке грубых и сочных кормов выполнен на 127%. Под урожай 2016 года посеяно 7,2 тыс. га озимых (98,4% к плану), на 113% выполнен план по вспашке зяби (14191 га ).
Неплохой шаг вперед сделан в отрасли животноводства. Средний надой на корову по району составил 6178 кг (с плюсом к 2014 году 287 кг) при валовке молока 19355 тонн. Племзавод «Пижанский» при увеличении поголовья коров на 15 голов получил на корову 8044 кг (прибавка 694 кг). В акционерных обществах «Ижевское» и «Ластинское» надоено на корову свыше 6000 кг, в ОАО «Ахмановское» и СПК «Ошаевский» свыше 5000 кг. Лишь 42 кг не «дотянул» до 5000 кг СПК «Ленинец».
Достижение указанных показателей является результатом серьезного отношения сельхозпредприятий к организации селекционно – племенного дела, создания надежной кормовой базы, внедрения современных технологий в содержание и кормление животных.
Работая над повышением продуктивности молочного стада в 2016 году и последующие годы, мы должны стремиться выйти на среднеобластной показатель в надое молока на корову (в 2015 году этот показатель составил 6545 кг). Району нужно обогнать область по темпам роста продуктивности молочного стада (по итогам 2015 года по этому показателю мы отстали от области почти на 2%).

2015 год всеми сельхозорганизациями района завершен с прибылью, чему  в немалой степени способствовала их господдержка - получено средств целевого финансирования в рамках соответствующих государственных программ 98 млн. рублей.
Инвестиционные вложения сельхозорганизаций составили 159 млн рублей. Приобретается современная сельскохозяйственная техника, ведется строительство и реконструкция производственных помещений.
Среднемесячная заработная плата работников сельхозорганизаций по итогам 2015 года составила более 17,5 тыс. рублей.

Для района исключительно важным является то обстоятельство, что все сельхозорганизации, выступая базовыми для сельских территорий, способствуют сохранению и развитию этих территорий, помогая поселениям в решении местных проблем.
Существенная роль в обеспечении стабильной работы сельхозорганизаций, занимающихся молочным животноводством, принадлежит ОАО «Лактис», для которого 2015 год в финансово-экономическом плане был более сложным, чем 2014 год, что в свою очередь связано с обострением конкурентной борьбы за рынки сбыта.

ОАО «Лактис» целенаправленно занимается вопросами качества выпускаемой продукции, постоянно взаимодействует по этим вопросам с поставщиками молока – сырья. «Лактис» не боится проверять себя по показателям качества через участие в различных конкурсах и выставках.

Особая значимость ОАО «Лактис» для района обусловлена также и тем, что здесь обеспечена трудовая занятость около 100 человек, а само предприятие является добросовестным налогоплательщиком.

В 2015 году в районе относительно устойчиво продолжали работать 8 КФХ. Положительным является то, что 7 КФХ с 2015 года включены в реестр получателей средств целевого финансирования.

Успешно работает СПК «Звезда», расширяя собственное производство.

Надежным партнером сельскохозяйственных организаций и фермеров в плане снабжения их запчастями к отечественной технике является ООО «Пижмаагроснаб». 
Уверенные позиции в хлебопечении держит ООО «Пищевик-Плюс».

Торговля и общественное питание. Потребительский рынок. В 2015 году на территории района работало 100 магазинов, в т.ч. 18 нестационарных торговых объектов, функционировало 8 объектов общественного питания открытой сети, которые востребованы населением. 

При высокой обеспеченности населения в районе площадью торговых объектов, которая составляет на 1000 человек 441,7 кв.м против нормативных 318 кв.м, многие удаленные от пос. Пижанка и центров сельских поселений жилые деревни обслуживаются лишь через выезды автолавки Пижанского райпо. В число таких населённых пунктов в 2015 году вошла д. Андреево, где из-за ухода с работы в связи с болезнью продавца райпо, временно закрыло свой магазин.  До сих пор продавца на этот магазин не подобрали, хотя этим вопросом занималась и занимается глава Безводнинского поселения  Е.Ю. Демакова.

К сожалению, подобные случаи в последние годы не единичны - из-за отсутствия продавцов были закрыты ранее магазины в деревнях Лом Комары и Кичмашево. Поэтому нам  совместно с руководителем райпо и главами поселений необходимо выработать и обеспечить более четкую схему торгового обслуживания населения удаленных деревень. Возможно привлечение к решению  этой проблемы и заинтересованных предпринимателей.

Наибольшую долю в розничном  торговом обороте в районе занимает Пижанское райпо, ООО «Мечта» и магазины федеральной торговой сети «Магнит», отчетность по которым проходит,  минуя район.

Открытие в 2015 году в пос. Пижанка магазина «Магнит Косметик» в очередной раз ударило по  предпринимателям, занимающимся торговлей товарами аналогичного ассортимента. 

С учетом того, что к нашему районному центру «приглядываются» представители и других крупных торговых сетей, хочу еще раз выразить свое отрицательное отношение к их реальному обоснованию здесь, поскольку такое внедрение однозначно повлечет уход из сферы торговли части местных предпринимателей с лишением рабочих мест жителей поселка.

Удовлетворению потребительского спроса населения района способствовали и такие мероприятия, как: еженедельная (по пятницам) ярмарка выходного дня, ярмарка по продаже изделий народных умельцев (12 июня), Богородская ярмарка (18 сентября). 
В соответствии с Указом Президента РФ от 06.08.2014 года в течение года отделом экономики и прогнозирования администрации района осуществлялся мониторинг роста цен на ряд продовольственных товаров. Еженедельно проводился сбор информации об уровне цен по 40 наименованиям, с передачей информации в Министерство развития предпринимательства и торговли Кировской области. За обследуемый период индекс потребительских цен составил: на хлеб ржано – пшеничный- 106,8 %, рис- 101%, крупу гречневую- 75,2%, сахар – 89,1%, молоко питьевое – 120%, яйцо – 106,5%.
Сфера коммунальных услуг. Услуги по теплоснабжению в отопительный сезон 2014-2015 годов оказывали РПМП «Пижанскагропромэнерго», ООО «Теплосервис» и ООО «Пеллетов-Рус» на основании договоров аренды объектов теплоснабжения, принадлежащих муниципальным образованиям.
РПМП «Пижанскагропромэнерго» и ООО «Теплосервис»  продолжили работать в сфере теплоснабжения и в очередной отопительный сезон. С 1 января 2016 года на объектах, которые обслуживались ООО «Теплосервис», работает ООО «Тепло Дом». Котельные, которые обслуживались ООО «Пеллетов-Рус» переданы временно на обслуживание соответствующим бюджетным учреждениям.

В связи с тем, что законодатель запретил с 1 января 2015 года заключение договоров аренды объектов теплоснабжения и на отопительный сезон 2015-2016 годов необходимо было заключать концессионные соглашения со сроком их действия не менее трех лет, администрацией района с июня 2015 года проводятся соответствующие конкурсы. В итоге вышли на заключение лишь одного концессионного соглашения с ООО «СМК «Крафт» в отношении объектов теплоснабжения, предназначенных для отопления здания почты, четырехквартирного дома по ул. Советская – 43 и административного здания «Крафта». Другие конкурсы не состоялись из-за отсутствия либо подачи одной заявки на участие в конкурсе, либо концессионные соглашения не заключены из-за несоответствия конкурсного предложения требованиям конкурсной документации.

В настоящее время работа по заключению концессионных соглашений в сфере теплоснабжения администрацией района продолжается.

Для теплоснабжающих организаций осталась нерешённой проблема убыточности деятельности по теплоснабжению по причине низкого уровня установленных РСТ тарифов на тепловую энергию.

В 2015 году велась целенаправленная работа по улучшению качества услуг по водоснабжению населения и организаций. Совместными усилиями органов местного самоуправления и занятой в этой сфере ресурсоснабжающей организации ООО «СМК «Крафт» сделаны определенные шаги по ремонту и модернизации систем водоснабжения.

СМК «Крафт» устранено 165 аварий, отремонтировано с заменой водопроводной трубы 915 метров центральных водопроводных сетей и 680 метров подводящих к потребителям сетей, произведена замена 6 глубинных насосов.

 В рамках ППМИ отремонтированы участки водопроводных сетей в д. Русская Шуйма (1148 п.м) и в с. Воя ( 2000 п.м), модернизирована система водозабора на артезианской скважине в с.Соломино.

Для СМК «Крафт», как и для теплоснабжающих организаций, самой серьезной проблемой остается убыточность ее деятельности по оказанию услуг водоснабжения из-за низких тарифов на эти услуги.

В текущем году в рамках ППМИ будет продолжена работа по ремонту водопроводов в деревнях Второй Ластик, Кашнур и в с.Воя.

В 2015 году СМК «Крафт» без серьезных сбоев осуществлял услуги по водоотведению в пгт Пижанка, по вывозу и утилизации ТБО, по оказанию банных услуг.
Важным направлением в деятельности ОМС района является обеспечение транспортной доступности до всех «жилых» населенных пунктов. 

В районе действует муниципальная программа «Развитие транспортной системы» на 2014 – 2018 год. Работы по содержанию и ремонту автомобильных дорог общего пользования местного значения осуществляются преимущественно Пижанским участком Яранского ДУ-45 на основании контракта заключенного администрацией района с КОГП «Вятавтодор».

Следует отметить, что с каждым очередным годом все сложнее становится поддерживать в нормальном состоянии автодороги с асфальтным покрытием, поскольку это покрытие начинает повсеместно выкрашиваться. И если на автодорогах на с. Обухово и д. Кашнур мы пока обходились ямочным ремонтом асфальтного покрытия, то довольно протяжённые участки такого покрытия на автодорогах на с. Казаково и на д. Павлово могут быть восстановлены лишь через ремонт со сплошным асфальтированием.

В 2015 году нам удалось добиться принятия на уровне Губернатора области решения о ремонте за счет областного дорожного фонда 1 км автодороги Пижанка – Казаково. В итоге с учетом «нашего» километра  отремонтировано со сплошной укладкой асфальта 2 км этой автодороги и сейчас на казаковском направлении мы имеем около 5 км дороги в нормативном состоянии.

Проведен также ремонт со сплошной укладкой асфальта на 200 метрах автодороги Пижанка – Павлово от границы д. Павлово.

В рамках ППМИ проведен ремонт с покрытием щебнем участков автодороги Павлово – Лом Комары (1км), М - Ошаево – Семеево (1,7 км).

В рамках государственной программы «Устойчивое развитие сельских территорий» наконец построена автодорога с щебеночным покрытием на       Н. Щеглята (3,8 км).

На 3,6 км прибыло за год дорог с щебеночным покрытием в населенных пунктах района. Проведен ямочный ремонт 2344 метров асфальтного покрытия дорог по д. Безводное.

 В текущем году работа по обустройству как межпоселенческих, так и поселенческих дорог будет продолжена. Пока в этой части проблемным (открытым) является вопрос о ремонте очередного километра автодороги Пижанка - Казаково за счет областного дорожного фонда.

В 2015 году услуги по пассажирским перевозкам осуществляло муниципальное предприятие «Пижанская автоколонна». Высокая изношенность автобусного парка в начале года создавала угрозу нестабильности пассажирских перевозок. Однако с получением в порядке поощрения района за активное участие в ППМИ в апреле прошедшего года микроавтобуса на базе Газели ситуацию удалось стабилизировать – микроавтобус заменяет рейсовые автобусы, ставшие на ремонт. Иногда от граждан приходится выслушивать претензии по поводу недостаточной вместимости микроавтобуса. Однако этот вариант лучше, чем сорванный из-за поломки автобуса рейс. 

Остается проблема убыточности пассажирских перевозок, в связи с чем бюджет района вынужден компенсировать МУПу выпадающие доходы (сумма соответствующих выплат за 2015 год составила 1648 тыс. рублей).

Считаю, что по маршрутам и по числу рейсов в текущем и последующие годы автобусное движение внутри района должно быть сохранено. С точки зрения решения этой задачи необходимо не позднее следующего года приступить к обновлению автобусного парка (хотя бы по одному автобусу в год).

Необходимое взаимодействие и взаимопонимание обеспечено и со всеми другими организациями и отраслями, от которых зависит нормальная жизнедеятельность района (энергетика, связь, почта и др.).
Из-за ограниченности отчета временными рамками я не имею возможности более объемно говорить о производственной сфере. Завершить же этот раздел отчета считаю необходимым краткой характеристикой малого предпринимательства.

На 01.01.2016г. на территории района зарегистрировано 247 субъектов малого предпринимательства, в т. ч. 30 малых и микро- предприятий, 217 индивидуальных предпринимателей. Большинство из хозяйственных субъектов, о которых я говорил выше, когда давал характеристику состояния отраслей экономики района, относятся к субъектам малого предпринимательства. 70,7% оборота субъектов малого предпринимательства принадлежит субъектам данной категории, осуществляющих деятельность в сфере торговли, 12,8% в сфере сельского хозяйства, 6% в производстве пищевых продуктов, 2,6% - в строительстве.
Доля занятых в сфере малого предпринимательства по отношению к численности занятых в экономике составляет около 37%.

Удельный вес налоговых платежей от субъектов малого предпринимательства в общем объеме налоговых поступлений в консолидированный бюджет района составил 19,1%.

Работая во взаимодействии с районным советом предпринимателей, мы стремимся повышать роль и значение малого предпринимательства в экономической и общественной жизни района.

Наши предприниматели ежегодно участвуют в областном конкурсе «Предприниматель года». В 2015 году победителем этого конкурса в номинации «За эффективную предпринимательскую деятельность в сфере производства» победителем признана ИП Попенова О.И.
Оценивая состояние социальной сферы района, хочу прежде всего отметить, что в прошедшем году все ее отрасли в основном обеспечили выполнение стоящих перед ними задач. Кратко остановлюсь на каждой отрасли. 
Образование. Сеть образовательных учреждений по структуре и численности обучающихся и воспитанников за год фактически не изменилась. На 01.01.2016 года в районе имелось:
2 детских сада с численностью 255 детей; 15 дошкольных групп полного дня при 10 общеобразовательных учреждениях с численностью 208 детей, 1 группа кратковременного пребывания на 8 детей,

11 общеобразовательных школ (1 средняя, 9 основных, 1 начальная) с общей численностью обучающихся 918,

1 коррекционная школа-интернат 8 вида (117 обучающихся),

3 учреждения дополнительного образования детей с общей численностью 885 человек.

Средняя численность работников образования составила 460 человек, в т.ч. 215 педагогов. Средняя заработная плата педагогических работников общего образования составила 22790,37 рублей, педагогических работников дошкольного образования - 16247,47 рублей.

Несмотря на сложности с финансированием отрасли в 2015 году сделаны подвижки в плане укрепления материально-технической базы образовательных учреждений. 
Продолжено участие района в госпрограмме, направленной на создание условий для занятий физической культурой и спортом в общеобразовательных организациях. В рамках указанной программы произведен капитальный ремонт спортзала основной общеобразовательной школы д. Мари - Ошаево. Практически в каждой основной общеобразовательной школе произведена частичная замена окон на пластиковые; в школе д. Безводное произведен ремонт столовой; в школах д. Павлово и д. Второй Ластик установлены подвесные потолки, произведена частичная замена светового электрооборудования.

В 2016 году предполагается  капитальный ремонт спортзала школы д. Второй Ластик, о чем достигнута предварительная договоренность с министром образования Кировской области Измайловым А.М. Будем добиваться также приближения по срокам капитального ремонта школ д. Безводное и д. Павлово.

Несмотря на то, что с 01.01.2016 года школа-интернат 8 вида перешла под юрисдикцию области мы продолжаем продвигать вопрос о проектировании и строительстве спального корпуса для этой школы. Решение этого вопроса будет надежной гарантией дальнейшего функционирования данной школы на территории района и соответственно сохранения рабочих мест для более чем 80 жителей района.

Безусловно, все мероприятия организационного и технического плана, которые осуществляются и будут осуществляться в общем образовании, должны способствовать повышению качества учебного процесса.

Нельзя не отметить, что самым проблемным для отдельных школ, да и для отрасли образования района в целом становится кадровый вопрос. По причине недостатка кадров учителей уже в очередной учебный год может вынужденно перейти в категорию начальной основная общеобразовательная школа с. Казаково. Руководителю отрасли образования Васенину А.Н. надлежит более предметно и эффективно заняться кадровым вопросом. 

Здравоохранение и демография. Здравоохранение в районе представлено КОГБУЗ «Пижанская  ЦРБ», в структуру которого входят поликлиника на 150 посещений в смену, стационар на 43 койки круглосуточного и 11 коек дневного пребывания, 5 отделений врача семейной практики и 16 ФАПов. За минувший год коечный фонд ЦРБ сократился на 12 коек (с 66 до 54).

Сокращение коечного фонда наряду с установленными по линии ФОМС ограничениями в части выполнения плана койко-дней отнюдь не способствует повышению качества оказания медицинских услуг населению района.

Для Пижанской ЦРБ нарастает проблема нехватки медицинских кадров. На сегодняшний день фактически вакантными либо замещенными внутренними и внешними совместителями являются ставки трех врачей общей (семейной) практики, врача-хирурга, врача клинико-диагностической лаборатории, врача-невролога, врача-психиатра-нарколога, врача ЛОРа.

Для того, чтобы реально изменить ситуацию с кадрами врачей в лучшую сторону, считаю необходимым с участием министерства здравоохранения области разработать мероприятия по подбору и закреплению в Пижанской ЦРБ требуемых кадров специалистов.

С учетом того, что со сносом двух аварийных многоквартирных домов в районе перекрестка улиц Советская и Октябрьская пос. Пижанка высвобождается место под строительство жилья, будем договариваться с Правительством области о строительстве через КРИК 8 (12)-квартирного дома под служебное жилье. 

Положительным в работе ЦРБ является то, что район в течение ряда последних лет имеет высокие показатели по диспансеризации населения. В 2015 году план по диспансеризации взрослого населения выполнен на 101,%. Проведение диспансеризации позволяет профилактировать заболевания и выявлять их на более ранней стадии.

Демографические показатели 2015 года характеризуются снижением рождаемости и ростом смертности: за минувший год по данным ЦРБ в районе родилось 102 человека (-5 к уровню 2014 года), умерло 176 человек (+5 к уровню 2014 года). Естественная  убыль в абсолютной цифре составила  74 человека. 

Средняя продолжительность жизни составила 70 лет (70,7 в 2014 г.), у мужчин – 62 года (63), у женщин 75 лет (77,2). 

Среди причин смертности на первом месте находятся болезни системы кровообращения (121 случай, или 68,7 %), на втором – злокачественные новообразования (19 случаев, или 10,8 %), на третьем - травмы, отравления, и несчастные случаи (12, или 6,8%). Здесь нельзя не отметить, что первопричиной многих заболеваний, тем более травм, отравлений и несчастных случаев, приведших к преждевременной смерти граждан, явилось злоупотребление ими при жизни алкоголем и даже суррогатами.

Численность населения района на 01.01.2016 г., по данным статистики, составила 9950 человек с минусом 153 человека за минувший год (по данным глав поселений численность населения района составляет 11229 человек).
Возрастной состав населения, как и в 2014 году, в районе имеет ярко выраженный регрессивный тип (лиц 50 лет и старше намного больше, чем детей до 14 лет).

Соответственно, вопросам демографии нужно уделять особое внимание.
Культура.  Сеть учреждений культуры за отчетный год не изменилась. В районе функционирует 30 учреждений культуры: 13 клубных, 16 библиотек, 1 музей.  

         Сохранен кадровый потенциал.  В клубной системе  творческих работников  - 44 , работников библиотек  29 ,  работников музея 2 человека,  работников обслуживающего персонала – 34 человека.
         Средняя заработная плата основного персонала за 2015 год составила 15878,3 рубля.

         Учреждения культуры по итогам года имеют  положительные результаты  работы, выполняя муниципальные задания, контрольные показатели по категорийности, показатели «Дорожной карты». Проведено более 3500 мероприятий разной направленности, половина из них для детей. Работает 126 кружков самодеятельного народного творчества, 95 любительских объединений и клубов по интересам, в которых занимаются 2165 человек. Пять творческих коллективов   имеют звание «народный», один  - «образцовый»:

          Ведется работа по выявлению и поддержке молодых дарований. Ежегодно в районе проводится  конкурс  детского творчества «Юные таланты». Дети принимают участие в межрайонных конкурсах детского творчества «Солнечный круг» и «Фортуна».

  Культурно - массовая работа  в год 70-летия победы советского народа в Великой Отечественной войне была достаточно разнообразной и насыщенной.  В рамках юбилея Великой Победы проведен районный фестиваль концертных программ «Радоваться жизни», фестиваль-конкурс «Любимые песни кино»,  районный конкурс детского художественного творчества «А память  священна», районный фестиваль художественного творчества  ветеранов «Мои года - мое богатство». Лучшие коллективы района участвовали в областных, межрегиональных и межрайонных праздниках и фестивалях. 
 Библиотеками района особое значение придавалось проведению мероприятий патриотической направленности, приобщению читателей к героическому прошлому нашей страны. С участием библиотечных работников немало мероприятий, посвященных юбилею Великой Победы, проведено в школах района. 

  Активизации работы библиотек  способствовало и объявление Президентом РФ 2015 года Годом культуры. 

Говоря  о проблемных для отрасли культуры вопросах и задачах на 2016 год вынужден в очередной раз констатировать неудовлетворительное состояние её материальной базы. Ремонта различной степени требуют все здания, в которых размещены учреждения культуры, но особенно это касается кровель, окон и дверей сельских домов культуры.

В текущем году в рамках ППМИ предполагается укрыть шатровой кровлей СДК (он же ОЦМК) д. Мари - Ошаево. Это осуществится при условии: 1) если  наш проект победит в областном конкурсе; 2) если будет обеспечен сбор требуемых денежных вложений от населения и спонсоров. Полный же ремонт этого здания мы сможем сделать лишь при  финансовой поддержке со стороны области. 

Необходимо также выйти на 100% компьютеризацию  библиотек (на сегодня она составляет 56%) с обеспечением доступа к Интернету как библиотек, так и домов культуры.

Физическая культура и спорт. Можно с уверенностью сказать, что для занятия физкультурой и спортом в районе в последнюю пятилетку создана неплохая материально-техническая база. На сегодня имеются физкультурные залы в детских садах «Сказка» и «Теремок» п. Пижанка, спортивные залы во всех школах. В спорткомплексах ДЮСШ и Безводнинской школы, спортзалах других школ имеют возможность заниматься и занимаются не только дети, но и взрослое население. В зимнее время функционируют 7 хоккейных коробок, в том числе одна крытая.

И, наверное, не случайно в 2015 году число жителей района занимающихся физкультурой и спортом возросло с 24 до 28 процентов (здесь учитывается население от 3-х лет).

Выросло число и качество проводимых массовых спортивных и физкультурно-оздоровительных мероприятий, участниками которых являются люди разных возрастных категорий, от детей до пенсионеров.

Хочется поблагодарить учителей физкультуры общеобразовательных школ, преподавателей и тренеров ДЮСШ, спортсменов – общественников, которые берут на себя дополнительную нагрузку по ведению спортивных секций и организации спортивных мероприятий, а также руководителей хозяйствующих субъектов и индивидуальных предпринимателей, которые выступают спонсорами спортивных турниров и состязаний.

С учетом того, что в текущем году намечается основная фаза сдачи норм ГТО (до выпуска из школы нормы ГТО должны сдать выпускники, до конца года – остальные обучающиеся), в 2015 году была проведена необходимая организационная работа по обеспечению этого важного мероприятия: изданы требуемые НПА; на базе ДЮСШ создан центр тестирования по выполнению норм ГТО; подобраны судьи (в основном это учителя физкультуры); изыскивается недостающее спортивное оборудование.

Надеюсь, что будет востребован населением районного центра и, прежде всего, молодежью спортивно-оздоровительный центр созданный в полуподвальном помещении Дома детского и юношеского творчества ИП Лоптевым К.С. с использованием средств областного гранта на стимулирование занятости молодежи при реализации социальных проектов.

В целях вовлечение еще большего числа жителей района в занятие физкультурой и спортом в текущем году в рамках ППМИ предполагается закончить обустройство пруда на р. Пижанка. В этот проект включено асфальтирование хоккейной площадки у ДЮСШ и создание площадки для занятия пляжным волейболом. 

Считаю также целесообразным и даже необходимым в рамках ППМИ, если этот проект получит продолжение в 2017 году, провести капитальный ремонт здания, расположенного у школьного стадиона по ул. Колхозная пос. Пижанка, с оборудованием  его помещений под спортивные цели, в т.ч. одно из помещений для приема и переодевания спортивных команд, прибывающих в райцентр на соревнования, проводимые на школьном стадионе.
Надеюсь, что такую идею население поселка поддержит и выдвинет ее в качестве инициативы в ППМИ 2017 года.

Что касается обеспечения в районе правопорядка, то учитывая, что итоги работы по этому направлению за 2015 год были подведены 08.02.2016  на расширенном заседании координационного совещания руководителей правоохранительных органов с участием руководителей ОМС, хозяйствующих субъектов и общественных организаций, я не буду углубляться в эту тему. Хочу лишь заострить внимание на обсуждавшихся на координационном совещании двух моментах:

1. Одной из основных причин многих преступлений и правонарушений, как и многих смертей (гибели) людей  является высокая алкоголизация населения в районе. Поэтому наша общая задача противодействовать алкоголизации, устраняя причины пьянства и алкоголизма.
2. Нам сообща очень серьёзно следует заняться профилактикой преступлений и правонарушений со стороны несовершеннолетних и в отношении несовершеннолетних. В летние каникулы текущего года необходимо обеспечить максимальную трудовую занятость несовершеннолетних, склонных к правонарушениям, а также несовершеннолетних, проживающих в неблагополучных семьях.
О бюджете. По итогам 2015 года в консолидированный бюджет района поступило доходов 378353,6 тыс. рублей, что выше уровня 2014 года на 55312,0 тыс. рублей (17,1%). Однако это увеличение произошло в основном за счет выделенных на строительство дороги на Новые Щеглята средств в сумме 52099,3 тыс. рублей.

Основополагающей частью бюджета района являются межбюджетные трансферты из областного бюджета, которых поступило 318655,9 тыс. рублей. Собственные доходы составили 56827,4 тыс. рублей – 15,0% от общего объема консолидированного бюджета (с ростом к 2014 году на 4561,1 тыс. рублей, т.е. на 8,7%). 2943,3- безвозмездные поступления от физических лиц и спонсоров.
Плановые задания по собственным доходам выполнены всеми муниципальными образованиями района.

Налоговые доходы в собственных доходах занимают 70,0%, неналоговые доходы – 30,0%.

Основным бюджетообразующим налогом в собственных доходах в 2015 году остался налог на доходы физических лиц с удельным весом 33,9% (19245,9 тыс. рублей). Поступление НДФЛ относительно 2014 года возросло на 5,2% или на 944,0 тыс. рублей.

Поступление налогов на совокупный доход составило 8551,8 тыс. рублей, с ростом к 2014 году на 1585,3 тыс. рублей или на 22,8%. Также увеличился их удельный вес в собственных доходах до 15,0%, против 13,3% в 2014 году.

Поступления акцизов на нефтепродукты составили 6005,9 тыс. рублей с ростом к 2014 году на 4,0% или на 228,6тыс. рублей. Удельный вес в объеме собственных доходов составил 10,6%.

Удельный вес налогов на имущество в собственных доходах составил 9,7% или 5510,9 тыс. рублей с ростом к 2014 году на 13,4% (на 650,3 тыс.).

В 2015 году увеличено поступление неналоговых доходов на 1057,4 тыс. рублей или на 6,6%, в том числе от продажи материальных и нематериальных активов в 8,9 раз (2175,0 тыс. рублей), платежей при пользовании природными ресурсами на 4,6% (8,1 тыс. рублей), прочих неналоговых доходов на 2,5% (15,9 тыс. рублей). 

В тоже время произошло снижение доходов от использования имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности на 18,4% (718,1 тыс. рублей), доходов от оказания платных услуг и компенсации затрат государства на 3,7% (373,8 тыс. рублей) и доходов от поступления штрафов и возмещения ущерба на 5,8% (49,7 тыс. рублей).

В связи с участием в проекте по поддержке местных инициатив в консолидированный бюджет района поступило 8439,1 тыс. рублей, в том числе 5495,8 тыс. рублей – субсидия из областного бюджета и 2943,3 тыс. рублей – средства от населения и спонсоров. 

Часть областной субсидии в сумме 4069,8 тыс. рублей для расчетов с подрядчиками за выполненные работы в рамках ППМИ 2015 года будет предоставлена муниципальным образованиям района в текущем году.

Несмотря на принятие комплекса мер в отчетном году не удалось достичь результатов по снижению задолженности по налоговым и неналоговым платежам в бюджет района.

По состоянию на 31 декабря 2015 года недоимка по налоговым платежам без учета пеней и штрафных санкций в консолидированный бюджет района составила 385,3 тыс. рублей с ростом к началу года 8,1% или 28,8 тыс. рублей. В связи с переходом налоговой службы на другую программу Информационный массив был сформирован и представлен без учета данных по имущественным налогам физических лиц (поступления, начисления, задолженность) за декабрь месяц. 

Увеличился на 34,1% или на 192,7 тыс. рублей, составив 758,4 тыс. рублей объем задолженности по неналоговым платежам. В основном это долги по арендной плате муниципального имущества.

Исполнение бюджета района за 2015 год по расходам составило 379487,6 тыс. рублей (97,7% от годового плана). Основная доля в расходах (54,2%) – расходы на содержание социальной сферы. 

По состоянию на 01.01.2016 года не допущено просроченной кредиторской задолженности по заработной плате работникам социальной сферы и за коммунальные услуги.

Что касается бюджета района на 2016 год, который принят районной Думой 09.12.2015г., то хотел бы еще раз обратить внимание на его напряженность. В нынешних условиях шагающего по стране экономического кризиса не приходится рассчитывать на какую-либо дополнительную финансовую поддержку области. Закрытие имеющихся брешей в бюджете района возможно лишь через увеличение собственной доходной базы и повышение эффективности бюджетных расходов.

О взаимодействии с органами государственной власти. По наиболее проблемным и перспективным вопросам мы продолжаем системно работать с Губернатором и Правительством Кировской области.
В 2015 году долго решали, но в конечном итоге решили вопросы о капитальном ремонте за счет средств областного дорожного фонда километра автодороги Пижанка – Казаково и  о строительстве автодороги в щебеночном исполнении до д. Новые Щеглята.

В ближайшее время у меня должна состояться рабочая встреча с Губернатором области Н.Ю. Белых, на которой предполагается обсудить следующие вопросы:

1. О продолжении ремонта автодороги Пижанка – Казаково со сплошной укладкой асфальта.

2. О расширении школьного интерната в пгт Пижанка.

3. О подготовке проектно-сметной документации на спальный корпус школы-интерната 8 вида пгт Пижанка.

4. О строительстве в 2016  служебного жилья для работников бюджетной сферы.

Перечень вопросов предварительно обговорен с заместителем Председателя Правительства области Р.А. Бересневым, который является куратором муниципальных районов юго-западной зоны Кировской области, в числе которых и наш район. Я очень рассчитываю на поддержку Романа Александровича в продвижении  решения указанных вопросов.
О значимых мероприятиях.  В 2015 году большая часть проводимых в районе, (как и в области, и в стране) общественно- значимых мероприятий, была приурочена к 70 –летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. 
К юбилею Победы в районе издана книга «Пижанцы – защитники Родины», работа над которой велась в течение трех лет. 

Вручено 324 юбилейных медали «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» участникам ВОВ и труженикам тыла. 

1 мая состоялось открытие обелиска Победы, возведенного в рамках ППМИ «Обустройство Аллеи Славы в пос. Пижанка». 

8 мая  проведена масштабная акция «Знамя Победы».

9 мая прошли торжественные митинги у всех обелисков погибшим в годы Великой Отечественной войны воинам- землякам с организацией акции «Бессмертный полк».

В преддверии юбилея Победы на здании отделения полиции «Пижанское», зданиях ООШ д. Безводное, д. Второй Ластик, д. Мари- Ошаево, на улице Репина С.С. в с. Обухово были установлены мемориальные доски землякам – участникам ВОВ.

Год 70- летия Великой Победы был насыщен множеством других культурно – массовых и спортивных мероприятий, посвященных этой знаменательной дате. Подготовка и празднование этого великого юбилея всколыхнуло чувство патриотизма  в каждом человеке. Значительная работа по патриотическому воспитанию подрастающего поколения проводилась в школах и  дошкольных учреждениях. Наша общая с образовательными учреждениями задача сделать так, чтобы эта работа не затухала, а                  наращивалась,  чему в немалой степени должна способствовать поисковая работа по уточнению и дополнению сведений о земляках – участниках ВОВ в книгу «Пижанцы- защитники Родины», а также по сбору сведений для создания книги об участниках ВОВ, не являющихся уроженцами Пижанского района, прибывших в район  в послевоенное время.

2016 год- год 80- летия Кировской области. Этот юбилей также предоставляет  нам возможность усилить патриотическую работу. 
  В связи с досрочным уходом в отставку глав Войского и Обуховского сельских поселений 13.09. 2015г. пришлось проводить досрочные выборы глав указанных  поселений. Одновременно в этих поселениях были проведены  местные референдумы по самообложению. Проведению выборов и референдумов предшествовала большая подготовительная работа. Явка на избирательные участки по Обуховскому сельскому поселению составила 65,26 % , по Войскому – 52,46 %. Выборы и референдумы в обоих поселениях признаны состоявшимися с положительно принятыми решениями о самообложении.
О работе Пижанской районной Думы В отчетном году было проведено 9 заседаний районной Думы, на заседаниях рассмотрено 70 вопросов, среди которых такие, как внесение изменений в Устав района; утверждение отчета об исполнении бюджета района за 2014 год; внесение изменений в бюджет 2015 года, утверждение бюджета района на 2016 год; анализ итогов выполнения муниципальных программ Пижанского района, реализации проектов по поддержке местных инициатив, принятие решений об установлении мемориальных досок на здании полиции и зданиях общеобразовательных школ района и многие другие вопросы. В соответствии с федеральным и областным законодательством вносились изменения в соответствующие нормативно-правовые акты. 
Все нормативно-правовые акты, принятые районной Думой, прошли экспертизу в центре юридико-технической обработки муниципальных нормативных правовых актов Кировской области, проекты решений Думы своевременно предоставлялись для предварительной проверки в прокуратуру района.
Решения районной Думы своевременно публиковались в Информационном бюллетене органов местного самоуправления Пижанского района и размещались на официальном сайте Пижанского района. За год издан 21 номер Информационного бюллетеня. 

В 2014 году состоялось 8 заседаний постоянной депутатской комиссии по бюджету, финансам, налогам, экономической и инвестиционной политике, 5 заседаний комиссии по мандатам, регламенту, вопросам местного самоуправления, законности и правопорядку, 1 заседание комиссии по предпринимательству, торговле, ЖКХ, строительству, транспорту и связи, 1 заседание комиссии по социальной политике.

Важным направлением своей деятельности как главы района считаю работу с населением. Продолжена практика проведения собраний (сходов) граждан с участием в них руководителей районных и представленных в районе областных и федеральных структур. В 2015 году проведено 12 сходов во всех административных центрах сельских и городского поселений и других наиболее крупных населенных пунктах с заслушиванием отчетов глав поселений и участковых уполномоченных полиции, в них приняли участие 700 граждан.
Цель проведения таких мероприятий – информирование населения о деятельности органов местного самоуправления района, областных и федеральных служб, об изменениях законодательства, обеспечение гражданам возможности получить ответы на интересующие их вопросы, выявление насущных проблем населения.
Учитывая значимость собраний граждан в населенных пунктах по выдвижению местных инициатив, я принял участие в 12 из 23 таких собраний. 

Совместно с главами городского и сельских поселений проделан значительный объем работы по формированию и подготовке проектов местных инициатив на 2016 год. Всего на конкурс от Пижанского района заявлено 22 проекта, в том числе 3 районных. Результаты конкурса будут подведены 26 февраля. Надеюсь, что большая часть заявленных от района проектов пройдет и нам удастся очередной раз в рамках ППМИ привлечь по максимуму (порядка 15 млн рублей) средств областного бюджета на решение насущных для района и поселений проблем, обозначенных самими гражданами.
За 2015 год на личном приеме у меня, как главы района, побывало 13 человек. Поступило 18 письменных обращений граждан. Все письменные обращения были рассмотрены в установленном законом порядке. Незначительное число обращений связано с тем, что при встречах с гражданами на местах стараюсь оперативно разъяснять и разрешать возникающие у них вопросы.
        Продолжена практика совместного с Уполномоченным по правам человека в Кировской области, депутатами Государственной Думы РФ и депутатами Законодательного Собрания области приёма граждан. 

Связь с общественностью осуществляется также через официальный сайт Пижанского района в сети Интернет и районную газету «Сельские вести»: еженедельно в ней освещаются вопросы, рассмотренные на оперативных совещаниях у главы района; с периодичностью один раз в два месяца (как правило, после заседаний районной Думы) выпускалась депутатская страница, на которой освещалась деятельность представительного органа и депутатов районной Думы. Конструктивные взаимоотношения установлены с общественными организациями (Советом ветеранов района, районным обществом инвалидов, женсоветом, Ассоциацией финно-угорских народов РФ и другими), а также с руководителями местных отделений политических партий, представленных в районе («Единая Россия», «Справедливая Россия», КПРФ, ЛДПР). 

Наиболее важные и проблемные вопросы, касающиеся жизнедеятельности района, выносились на обсуждение районного общественного совета. В частности, рассмотрены вопросы, связанные с празднованием 70-летия Победы в ВОВ, с изданием книги «Пижанцы-защитники Родины», с обустройством пруда на р. Пижанка, с участием населения района в ППМИ и другие.

Идя к завершению отчета считаю необходимым коротко остановиться на предстоящей выборной кампании, которая состоится 18 сентября 2016 года.

В этот день будут избираться депутаты сразу трех уровней: в Государственную Думу РФ, в Законодательное Собрание Кировской области и в Пижанскую районную Думу.

На выборах каждый голосующий избиратель получит, как минимум, 5 избирательных бюллетеней: 2 - для выбора депутатов Государственной Думы, т.к. выборы состоятся по смешанной системе (по одномандатным округам и по партийным спискам), 2 – для выбора депутатов Законодательного собрания области (при смешанной  системе выборов), 1 – для выбора депутатов районной Думы (при сформированных для выборов депутатов районной Думы на территории района трех четырехмандатных и двух трехмандатных округах каждый избиратель получит право проголосовать не более чем за 3 кандидатов, при этом в районную Думу будет избрано 18 депутатов).

Кроме того, с вышеуказанными выборами планируется совместить проведение референдумов по самообложению на территории Пижанского городского, Ахмановского, Безводнинского и Ижевского сельских поселений, где действие предыдущих референдумов закончилось. Избиратели на территории указанных поселений получат дополнительный – шестой бюллетень для голосования по вопросу самообложения.
В текущем году изменится порядок избрания главы муниципального района. Если прежде глава района избирался из состава районной Думы депутатами и являлся председателем районной Думы, то после формирования нового состава представительного органа глава района будет избираться районной Думой из числа кандидатов, представленных конкурсной комиссией по результатам конкурса, и возглавит районную администрацию. Таким образом, будет совершен переход к единоначалию (глава района и глава администрации района будет в одном лице). 

Председатель районной Думы будет избираться из числа депутатов Думы и будет работать на неосвобожденной основе.

Предстоящая избирательная кампания, потребует от организаторов выборов напряженной и ответственной работы. Надеюсь на конструктивное взаимодействие со всеми участниками избирательного процесса. 
Надеюсь также, уважаемые депутаты и приглашенные, что в оставшийся до выборов период каждый из нас с максимальной отдачей, ответственностью и эффективностью будет трудиться над решением стоящих задач в интересах сохранения и развития Пижанского района.

Заканчивая свое выступление, я прошу депутатов районной Думы высказаться по отчету, а также предоставить возможность выступить в рамках регламента желающих высказаться из числа жителей района, прибывших на открытое заседание районной Думы.
